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Cuadro 1.1 
Distribución que debía tener la muestra de jóvenes,  calculada segœn 

criterios de sexo y edad de las Proyecciones de población  para el aæo 2007 

Distribución 
Hombres Mujeres Total Grupos de edad  

% Encuestas % Encuestas % Encuestas 

15-19 aæos 26.4 316 25.7 308 52.0 624 

20-24 aæos 24.2 291 23.8 285 48.0 576 

Total 50.6 607 49.4 593 100.0 1 200 
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Cuadro 1.2 
Distribución de la población comprendida entre los 15 y 24 aæos de edad, a partir de las Proyecciones 

de población  para el aæo 2007 y de la muestra para la encuesta, segœn departamento  

Población Departamento  
N % 

Encuestas 

AhuachapÆn 72 249 5.4 65 
Santa Ana 115 361 8.6 103 
Sonsonate 102 499 7.6 92 
Chalatenango 42 416 3.2 38 
La Libertad 159 266 11.9 143 
San Salvador 404 572 30.2 362 
CuscatlÆn 44 191 3.3 40 
La Paz 65 532 4.9 59 
Cabaæas 33 688 2.5 30 
San Vicente 34 916 2.6 31 
UsulutÆn 67 413 5.0 60 
San Miguel 104 144 7.8 93 
MorazÆn 36 213 2.7 32 
La Unión 58 373 4.4 52 
Total 11340 833 100.0 1 200 
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Cuadro 1.3 
Ejemplo: listado de municipios del departamento de La Libertad utilizado para 

la selección sistemÆtica de los mismos 

Municipios de La 
Libertad Población  Población 

acumulada 
Orden de 
selección 

Municipios a 
seleccionar 

Talnique 7 980 7 980  143 encuestas 
Nuevo CuscatlÆn 9 032 17 012  en el departa- 
Jicalapa 9 874 26 886 4 mento / 30 por 
San Matías 9 974 36 860  municipio =  
Huizucar 10 745 47 605   
San Jose Villanueva 11 507 59 112  5 municipios 
Comasagua 12 550 71 662   
Tepecoyo 12 891 84 553   
Sacacoyo 15 366 99 919   
Chiltiupan 15 375 115 294   
Jayaque 15 653 130 947   
Teotepeque 15 841 146 788   
Tamanique 17 217 164 005   
San Pablo Tacachico 24 524 188 529 5  
Zaragoza 34 756 223 285   
La Libertad 52 895 276 180   
Ciudad Arce 56 051 332 231 1  
Antiguo CuscatlÆn 63 969 396 200   
Quezaltepeque 64 493 460 693   
Opico  70 330 531 023 2  
Colon 94 919 625 942   
Santa Tecla 197 568 823 510 3  
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Cuadro 1.4 
Distribución de la población encuestada, segœn sexo  y grupos de edad 

Sexo Todos Grupos de edad 
Femenino Masculino N % 

De 15 a 19 aæos 51.4% 314 53.1% 331 645 52.3 
De 20 a 24 aæos 48.6% 297 46.9% 292 589 47.7 

Todos 49.5% n=611 50.5% n=623 1 234 100.0 
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Cuadro 1.5 
Distribución de la muestra por departamento y propo rción de 
cuota muestral, en zonas rurales y urbanas (en porcentajes) 

Departamento Rural Urbano % por 
departamento 

AhuachapÆn 73.7 26.3 6.1 
Santa Ana 48.6 51.4 8.7 
Sonsonate 50.0 50.0 8.3 
La Libertad 50.0 50.0 12.4 
Chalatenango 61.4 38.6 3.6 
San Salvador 18.4 81.6 26.8 
CuscatlÆn 50.0 50.0 3.4 
La Paz 43.3 56.7 4.9 
Cabaæas 60.0 40.0 2.8 
San Vicente 48.5 51.5 2.7 
UsulutÆn 57.6 42.4 5.3 
San Miguel 32.3 67.7 7.5 
MorazÆn 61.1 38.9 2.9 
La Unión 54.4 45.6 4.6 
 Total 42.9 57.1 100.0 
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GrÆfica 1.1 
Distribución de la muestra por regiones del país 
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GrÆfica 1.2 
Nivel educativo de la muestra (en porcentajes) 
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GrÆfica 1.3 
Situación laboral de la muestra, segœn sexo (en porcentajes) 
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Cuadro 1.6 
Distribución de la muestra, segœn situación familia r, sexo y grupos de edad 

(en porcentajes) 
Situación familiar Sexo y 

grupos de 
edad 

Soltero/a 
sin novia/o 

Soltero/a 
con novia/o 

Acompaæado/a 
o unión libre Casado/a Separado/a, 

divorciado/a Viudo/a 

Femenino 46.3 18.1 22.8 7.9 4.4 0.5 

Masculino 50.0 36.2 9.8 3.8 0.2 --- 

De 15-19 aæos 61.6 30.2 5.6 0.7 1.7 0.2 

De 20-24 aæos 33.6 24.0 27.9 11.4 2.8 0.3 

Total  48.2 27.3 16.2 5.8 2.3 0.2 
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GrÆfica 1.4 
Ingreso familiar mensual del hogar del o la joven, segœn región del país  

(promedios, en dólares) 
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Cuadro 1.7 
Jóvenes que tienen acceso a servicios y cuentan con  enseres de 

equipamiento del hogar, segœn zona del país (en porcentajes) 
¿Podría decirme si en su 
casa tiene... 

Muestra nacional 
(sí tienen) 

Zona 
urbana 

Zona 
rural 

...servicio de luz elØctrica? 91.9 96.7 85.5 

...servicio de agua potable? 72.1 87.4 51.7 

...servicio de tren de aseo? 48.9 80.7 6.7 

...servicio de alcantarillado? 43.5 68.6 10.1 

...DVD? 50.6 64.5 32.0 

...telØfono fijo? 42.0 57.4 21.4 

...servicio de cable? 21.6 32.2 7.4 

...carro? 19.6 26.2 10.8 

...lavadora? 14.7 22.3 4.7 
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GrÆfica 1.5 
Frecuencia con que ve, lee o escucha noticias (en porcentajes) 
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GrÆfica 1.6 
Preferencias partidarias de los y las jóvenes, segœn sexo 
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GrÆfica 1.7 
InterØs de los y las jóvenes por la política (en po rcentajes)�
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GrÆfica 1.8 
Porcentajes de autoubicación ideológica, en la esca la izquierda�derecha 
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Cuadro 1.8 
Autoubicación ideológica de los y las jóvenes, 

segœn variables (promedios, en escala 1-10) 

Variables Promedios 

Mujeres 6.3 
Hombres 5.3 
Primaria 7.0 
Plan bÆsico 5.9 
Bachillerato 5.1 
Superior 4.8 
Zonas urbanas  5.4 
Zonas rurales 6.3 
Región occidental 6.4 
Región central 6.2 
`rea metropolitana 5.4 
Región paracentral 5.4 
Región oriental 5.7 
Sin partido de preferencia 6.0 
ARENA 8.0 
FMLN 2.9 
Otros partidos 6.3 
No responde 6.1 
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Cuadro 1.9 
Personas que viven en el hogar de las y los jóvenes , y habitaciones utilizadas para dormir 

(en porcentajes) 
Nœmero de habitaciones  

utilizadas para dormir Nœmero de 
personas que 
viven en el hogar  De 1 a 2 

habitaciones 
De 3 a 4 

habitaciones 
5 habitaciones 

o mÆs 

Totales 

De 1 a 5 personas 71.3 27.8 0.9 63.2 

De 6 a 10 personas 44.6 47.5 8.0 33.7 

11 personas o mÆs 34.2 34.2 31.6 3.1 

Totales 61.2 34.6 4.2 100.0 
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Cuadro 1.10 
Distribución de temÆticas por abordar en los grupos focales, segœn edades de participantes 

Temas 

A (familia, pares/amigos, 
medios de comunicación) 

B (empleo, política, migración) Edades 

T (violencia, identidad cultural, gØnero) 

15 � 18 aæos 2 grupos 1 grupo 

19 � 24 aæos 1 grupo 2 grupos 
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GrÆfica 2.1 
¿Con quiØnes vive en este momento? 

(en porcentajes)�

Hogar propio  16.6%

Fam ilia de origen  74.5%

Mixto  5.9%

Otras situaciones  3.0%
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Cuadro 2.1 
Configuración familiar de la o del joven, segœn variables (en porcentajes) 

Configuración familiar 
Variables Familia de 

origen 
Hogar 
propio Mixtoa Con otras 

personas 
Otras 

situaciones 
Zona *      
Urbana 76.0 13.8 6.8 2.5 0.9 
Rural 72.4 20.4 4.7 1.5 1.0 
Sexo **      
Femenino 63.8 24.8 8.1 2.7 0.6 
Masculino 85.0 8.6 3.7 1.4 1.2 
Edades **      
15-19 aæos 91.5 4.1 2.2 1.9 0.3 
20-24 aæos 55.9 30.3 9.9 2.3 1.6 
Nivel educativo **      
Ninguno 36.1 40.9 5.1 17.9 --- 
Primaria 62.3 28.9 5.3 2.2 1.3 
Plan bÆsico 77.9 14.0 5.5 2.2 0.4 
Bachillerato 75.2 14.0 7.5 1.8 1.4 
Superior 91.9 3.9 3.5 --- 0.7 

Total 74.5 16.6 5.9 2.1 0.9 
* p<.05 
** p<.01 
a Tiene hogar propio, pero vive aœn con familia de origen�
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Cuadro 2.2 
Calidad de equipamiento del hogar, acceso a servicios pœblicos y promedio 
mensual de ingreso familiar, segœn configuración familiar de la o del joven  

Categorías de acceso a servicios 
y equipamiento de hogar* (en %) Configuración 

familiar 
BÆsico Medio Alto 

Promedio 
mensual de 

ingreso familiar** 
(en dólares) 

Con familia de origen  41.5 37.6 20.9 381.76 

En hogar propio 61.5 30.7 7.8 194.24 
Mixto (familia de 
origen y hogar propio) 44.4 43.1 12.5 348.04 

Total 45.0 36.7 18.3 342.40 
 * p <.01 
** p<.05 
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GrÆfica 2.2 
Edad en la que dejaron de vivir con la familia de origen y nivel educativo�
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GrÆfica 2.3 
Personas con las que actualmente viven las y los jó venes 

Los porcentajes no suman el 100% , porque se consultó por cada uno de los miembros por separado
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Cuadro 2.3 
Personas que conforman el hogar de la o del joven, segœn tipo de configuración 

familiar en la que viven (en porcentajes)�

Viven con familia 
de origen 

Viven en hogar 
propio Mixto ¿Con quiØnes vive 

actualmente? 
No Sí No Sí No Sí 

Vive con mamÆ 16.5 83.5 99.6 0.4 25.4 74.6 

Vive con hermanos/ as 17.2 82.8 97.7 2.3 34.9 65.1 

Vive con papÆ 42.2 57.8 99.6 0.4 61.5 38.5 

Vive con otros familiares 74.5 25.5 83.1 16.9 65.0 35.0 

Vive con abuelos/ as 72.2 27.8 99.4 0.6 68.0 32.0 

Vive con hijos/ as suyos/ as 97.1 2.9 17.6 82.4 16.0 84.0 

Vive con su pareja 
(esposo/a, novio/a) 98.8 1.2 4.0 96.0 33.6 66.4 

Vive con padrastro o 
madrastra 94.8 5.2 99.6 0.5 91.6 8.4 

Vive con hermanastros/ as 97.6 2.4 100.0 --- 100.0 --- 
Vive con otras personas no 
familiares 95.4 4.6 90.2 9.8 91.7 8.3 
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GrÆfica 2.4 
Satisfacción con la calidad de las relaciones con s u familia�
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Cuadro 2.4 
Indicadores de la calidad de comunicación, apoyo y monitoreo a las y los jóvenes, 

desde la familia (en porcentajes)�

En cuanto a la relación con su familia, o las 
personas con las que vive, ¿podría decirnos 
con quØ frecuencia...  

Nunca Pocas 
veces 

Casi 
siempre Siempre 

...platica de sus problemas con su familia? 8.1 32.6 17.3 42.0 

...su familia es un apoyo emocional para Ud.? 4.0 12.8 11.2 72.0 

...Ud. es apoyo emocional para su familia? 2.9 14.4 14.3 68.3 

...su familia sabe dónde estÆ cuando sale de casa? 4.2 9.7 9.2 76.9 

...su familia sabe con quØ amigos usted sale? 5.4 9.5 9.1 76.0 

...su familia le hace sentir que lo que hace es 
importante? 3.2 11.7 13.3 71.7 

...a Ud. le gusta comentarles lo que hace cuando 
no estÆ con ellos? 9.6 24.8 13.6 52.0 
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GrÆfica 2.5 
Principal problema de las y los jóvenes con su fami lia (n=243)�
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GrÆfica 2.6 
Jóvenes víctimas de maltrato por parte de algœn adulto, al 

menos en una ocasión, durante su infancia 
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Cuadro 2.5 
Indicadores de la frecuencia de hechos de violencia intrafamiliar   

en los hogares de las y los jóvenes entrevistados ( en porcentajes)�
Respuestas Durante su infancia, ¿con quØ frecuencia 

vio que entre sus padres o encargados en 
su hogar se dieran estas situaciones?  Nunca De vez en 

cuando 
Casi todos 

los días 
Todos 

los días 

Que se gritaran con rabia 65.7 29.1 3.3 1.9 
Que se dieran golpes, puæos, cachetadas o 
patadas 89.5 8.3 1.7 0.5 

Que se golpearan con algœn objeto  93.8 5.1 0.8 0.3 
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Cuadro 2.6 
Actividad favorita que practica en su tiempo libre (en porcentajes)  

Actividad Mujeres Hombres Total 
Practicar deportes 18.4 67.8 43.4 
Ver televisión 22.0 5.6 13.7 
Oír mœsica 17.0 5.0 10.9 
Leer 6.4 1.9 4.1 
Dedicarle tiempo a su familia/hijos 6.7 0.8 3.7 
Salir de paseo 4.1 2.7 3.4 
Actividades artísticas 2.0 2.4 2.2 
Estudiar 1.5 1.4 1.5 
Descansar, dormir 2.3 0.8 1.5 
Salir / estar con amigos 1.3 1.3 1.3 
No hace nada / no tiene pasatiempos 8.2 3.2 5.7 
Otras respuestas 10.4 7.2 8.5 
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GrÆfica 2.7 
Persona con la que pasa regularmente el tiempo libre,  

segœn espacio (externo o interno) en que realiza la actividad  
(en porcentajes) 
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GrÆfica 2.8 
Frecuencia con que se ha enfermado, segœn espacio en que 

realiza actividades en su tiempo libre (en porcentajes) 
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GrÆfica 2.9. 
Aspectos mÆs importantes en la vida de las y los jóvenes (en porcentajes) 
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Cuadro 2.7 
Influencia de diversos actores que rodean a la juventud en cuatro temas específicos de su vida diaria: 

política, sexualidad, religión y relaciones interpe rsonales, por grupos de edad (en porcentajes) 
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� política? � sexualidad? � religión? 
�relaciones 

entre las 
personas? 

¿En dónde o con 
quiØn ha aprendido 
lo mÆs importante 
que sabe sobre�  15 - 19 

aæos 
20 - 24 
aæos 

15 - 19 
aæos 

20 - 24 
aæos 

15 - 19 
aæos 

20 - 24 
aæos 

15 - 19 
aæos 

20 - 24 
aæos 

Por mí mismo 7.7 18.0 12.5 20.1 5.3 7.5 10.2 16.9 
Padres /casa 25.9 21.5 21.1 19.1 60.5 60.7 49.5 43.8 
Escuela 39.8 23.5 46.6 40.9 4.7 5.2 19.6 19.3 
Medios de 
comunicación 14.4 21.5 3.9 5.6 0.6 0.9 1.2 1.5 

Amigos 6.7 8.3 10.8 8.4 3.0 3.7 13.0 11.0 
Iglesia 1.0 1.2 1.5 1.1 20.6 16.4 2.5 3.6 
Otras 4.6 6.1 3.5 4.8 5.3 5.5 3.9 3.9 
Total 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 
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GrÆfica 2.10 
Porcentaje de jóvenes que se sienten poco o nada in tegrados a su grupo de amigos, 

de acuerdo con su nivel de afiliación a grupos depo rtivos 
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GrÆfica 2.11 
Cantidad de amigos de las y los jóvenes, involucrad os en conductas de riesgo  

(en porcentajes)�
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Cuadro 2.8 
Tipo de servicio educativo utilizado y zona de residencia,  

segœn nivel educativo cursado  
Nivel 
educativo % Tipo de 

servicio % Zona % 

Pœblico 84.2 Urbana 57.3 
Privado 15.5 Rural 42.7 BÆsica 98.6 
Ambos 0.2   

Pœblico 65.3 Urbana 73.7 
Media 49.6 

Privado 34.7 Rural 26.3 

Pœblico 38.5 Urbana 82.7 Superior* 
(n=1 014) 17.1 

Privado 61.5 Rural 17.3 

Pœblico 9.1 Urbana 79.5 TØcnica** 
(n=955) 4.0 

Privado 90.9 Rural 20.5 
* Porcentaje calculado con jóvenes de 16 aæos en adelante.  
** Porcentaje calculado con jóvenes de 17 aæos en adelante. 
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GrÆfica 2.12 
Valoración de las y los jóvenes sobre la calidad ed ucativa,  

segœn nivel educativo cursado (en porcentajes) 
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GrÆfica 2.13 
Valoración de las y los jóvenes sobre la calidad ed ucativa del nivel 

bÆsico, segœn situación educativa actual (en porcentajes) 
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GrÆfica 2.14 
Personas que sufragaron los gastos educativos de las y los jóvenes, 

segœn nivel educativo (en porcentajes) 
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Cuadro 2.9 
Motivos del abandono escolar de las y los jóvenes, segœn grupos de edad  

(en porcentajes) 

Motivos o razones 15-19 
aæos 

20-24 
aæos Todos 

Situación económica, falta de recursos económicos 2 3.3 31.6 28.6 
Ya no quise estudiar, no me gusta 40.1 21.3 28.0 
Para trabajar 10.1 16.8 14.4 
Formó hogar, se casó/acompaæó 1.0 8.9 6.1 
Embarazo, cuidar hijos/as 5.6 5.7 5.7 
Ya no quisieron mandarlo, ya no le ayudaron 2.7 2.8 2.8 
Lejanía con centro de estudios 3.3 1.4 2.1 
Terminó su bachillerato /carrera 0.3 2.7 1.9 
Oficios domØsticos, cuidar casa/hermanos 1.9 1.6 1.7 
Enfermedad, problemas de salud 2.2 1.2 1.5 
Problemas en centro de estudios 2.4 1.1 1.5 
Se fue del país 0.3 1.6 1.2 
Otras razones 6.9 3.2 4.6 
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GrÆfica 2.15 
Relación entre estudio y trabajo juvenil, segœn sexo  

(en porcentajes) 
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GrÆfica 2.16 
Último grado aprobado por las y los jóvenes, de acu erdo a si  

estudiaban o no en el momento de la entrevista (en porcentajes) 
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Cuadro 2.10 
Nivel educativo ideal y grado aprobado alcanzado por las y los jóvenes que 

estudiaban en el momento de levantar la encuesta, por edades  
(entre los 15 y 18 aæos) 

Edad 
Grado ideal 
aprobado 

(MINED) 

Grado aprobado de las y los 
jóvenes que estudiaban al 
momento de la encuesta 

Jóvenes que 
estudian 

actualmente 
 (en %) 

15 aæos 9” grado 

43.8% de 1” a 8” grados 
39.8% en 9” grado * 
15.4% en 1” de Bachillerato 
  1.0% en 2” de Bachillerato 

76.6 

16 aæos 1” bachillerato 

43.5% de 1” a 9” grados 
42.4% en 1” de Bachillerato * 
11.7% en 2” de Bachillerato 
  1.2% en 3” de Bachillerato 
  1.2% en nivel superior 

75.2 

17 aæos 2” bachillerato 

46.9% de 1” grado a 1” de Bach. 
28.4% en 2” de Bachillerato * 
11.2% en 3” de Bachillerato 
13.5% en nivel superior 

57.9 

18 aæos 
3”  bachillerato 

(tØcnico) o 
superior 

53.4% de 1” grado a 2” de Bach. 
19.7% en 3” Bachillerato * 
22.5% 1er aæo universidad * 
  4.2% 2” aæo universidad 

47.0 

* Jóvenes que se encontrarían cumpliendo con el gra do ideal establecido por el MINED.  
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Cuadro 2.11 
Comparación entre el œltimo grado aprobado por el padre y la madre,  

y el grado aprobado por las y los jóvenes (en porce ntajes) 

Último grado aprobado Padre Madre Jóvenes 

No ha estudiado 14.0 20.1 1.4 

Algœn nivel de bÆsica 41.7 50.1 58.5 

Algœn nivel de media 9.5 11.5 30.4 

Algœn nivel de superior 7.6 4.8 9.8 

No sabe el nivel de estudio 27.2 13.4 n.a* 

Total 100.0 100.0 100.0 
* No aplica 
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GrÆfica 2.17 
Condición educativa de las y los jóvenes, de acuerd o con el nivel educativo de su madre  

(en porcentajes) 
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Cuadro 2.12 
Frecuencia con la que se enfermaron las y los jóven es o su familia, 

en el transcurso del aæo (en porcentajes) 
Frecuencia  En lo que va del aæo, 

¿con quØ frecuencia�  Nunca 1 vez +/-1 vez en 
6 meses 

+/- 1 vez 
por mes 

Casi todas 
las semanas 

�se ha enfermado su 
familia? 8.5 25.9 28.9 27.4 9.3 

�se ha enfermado Ud.? 28.6 27.4 23.4 16.6 4.0 
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GrÆfica 2.18 
Enfermedades mÆs frecuentes en la familia de las y los jóvenes entrevistados 
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GrÆfica 2.19 
Ingresos familiares mensuales promedio, segœn lugar  

donde la familia de las y los jóvenes recibe atenci ón mØdica (en dólares) 
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Cuadro 2.13 
Estado familiar de las mujeres jóvenes entrevistada s, a nivel nacional (n=610), segœn variables 

(en porcentajes) 
Estado familiar de las mujeres jóvenes  

Variables Soltera  
sin novio 

Soltera  
con novio 

Acompaæada o 
en unión libre Casada Separada, 

divorciada Viuda 

15 � 19 aæos 63.9 21.1 9.9 1.6 3.2 0.3 

20 � 24 aæos 27.6 14.8 36.7 14.5 5.7 0.7 

Urbanas 50.1 19.5 18.3 7.2 4.3 0.6 

Rurales 41.0 16.1 29.1 8.8 4.6 0.4 

Todas 46.2 18.0 23.0 7.9 4.4 0.5 
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GrÆfica 2.20 
Edad en la que se acompaæaron o se casaron, segœn sexo 

(en porcentajes) 
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Cuadro 2.14 
Jóvenes que han tenido alguna experiencia sexual, s egœn variables y segregado por sexo  

(en porcentajes) 
Respuestas de las 

mujeres  
Respuestas de los 

hombres  Todos 
Variables 

No he 
tenido 

Sí he 
tenido 

No he 
tenido 

Sí he 
tenido 

No he 
tenido 

Sí he 
tenido 

Jóvenes entre 15 y 19 aæos 77.0 23.0* 60.5 39.5* 68.6 31.4* 
Jóvenes entre 20 y 24 aæos 26.6 73.4 18.5 81.5 22.6 77.4 
Jóvenes analfabetas 20.0 80.0* 14.3 85.7 17.9 82.1** 
Estudios de primaria 34.5 65.5 45.8 54.2 39.7 60.3 
Estudios de plan bÆsico 60.6 39.4 47.7 52.3 53.7 46.3 
Estudios de bachillerato 55.6 44.4 34.8 65.2 45.2 54.8 
Estudios superiores 66.0 34.0 26.5 73.5 43.8 53.2 

Viven con familia de origen 79.8 20.2* 47.8 52.2* 61.4 38.6* 
Hogar propio --- 100.0 --- 100.0 --- 100.0 
Mixto --- 100.0 --- 100.0 --- 100.0 
Total  52.5 47.5 40.9 59.1 46.6 53.4 
* p <.001 
** p<.01 
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GrÆfica 2.21 
Edad a la que tuvieron su primera relación sexual, segœn sexo 

(en porcentajes) 

19 aæos y m
Æs

De 17 a 18 aæos

De 14 a 16 aæ
os

13 aæ
os o m

enos

P
or

ce
nt

aj
es

60.0%

50.0%

40.0%

30.0%

20.0%

10.0%

0.0%

Sexo

Femenino

Masculino

8.8

25.1

50.0

16.1

21.6

32.8

41.6

4.0

�
�
%�8��$	����	���	
�	/	�� �	���	������
���������	��+
"����	����E�	�������
��	���
	��	8/�=
���
����
�����
����	�������� �	�+�
��
	��+���� 	�8����	�H�������� ���8	$�
�� ��� �
�������� �	�	������	�� ��E�	�� ���
���	�
�	
���	��
	���	���
�+����8"��	�	
�	�	�����	�
��	��,
��
�
����	������
���������	�	������	����E�	��$�

���������	��������8�$����
��?	�M&$����	������	8�
�����4
�5��	���	P��
�����	�������	��8�A�
����!������
�����
��	��	��
"5��	�����'��
��	�8����	�H������
���������	���������	�8�A�
����8	$�
��	�8�
�	��	���	��
��� �
�������� �	� 	������	�� ��E�	�6� ��/
�� ������ ��	
��� ���
����� ����	�����+	�	����?	/�
� ��
�	��� $#��
5�
	���	���+�	
�/"������	���
�
�������������/	�?����
	�������
���������+�
��
�����
�
�
� ��� �	��� ��� ���� ?�8/
���� ���	� 
��	��,
� 
�� ���
�� +���� ���	��������� ��� ��	�� �
���	� H��� ��� 
�����
����	�����
�����
���8+	�����
�����
�����������	������	����E�	��9���
��	��
"5��	��������	���	������
�����
����������+�����
��	���
����
�����?�8/
���0��
�	�4
���	�+�
��	�	2����8	
���
��+�
���/	A������	���	��
8���	
	� ��� �
����� 0��� +�
��
���� ��� ��� �	�8����
	2�� H��� ��� ��� �F� 	>�����
� �	��8�A�
��� 0��
�	� 4
���	�
��
��
�	2���	���	������
�����8"����8+
	
	�����/��
�	��
�	H����	��H����	
���
��������	��,
�5�
8	����
+����
�
�������/	A���0+
�8	
�	�$�+�	
�/"����2���	���	������
���������	�	������	����E�	������
�
�8�
�	�
���8	
�
	��
"����	� �
�	H����	��H���?	
�������	���	��8�
���	�4.
�
������������	��,
�8���	���?	
�
5�
	���	������/	�?����
	����$��
�
��	H����	����
�
�����������	��������+�
��
�����
�
���8+
���
������8	�����	���	������
���������	�+
�8�
	�
��	��,
���E�	����	���
	����
�����
��	�0�
/	
	���

�
	�2�
��8	
�,���5�
�
��	����
�+�������	��������������	��+�
���
������
��	����
���4��4�
�
	���	�������
�
�������8+
	
��$�
���
5�
8	�������	���E�	���	���
��	�A���
��������+	����
�

�������������������������������������������������
�9��
�����	�������	��8�A�
�����	�
��	��,
��
�
�����
���������	�����$��	���	������
���������	��
��	���
�����E�	����5�������
��

����	��C���:����B����6�8��
�
	��H����
�����	����������?�8/
���5�������
��
����	��C����3��
����



Instituto Universitario de Opinión Pœblica 

���FF�

GrÆfica 2.22 
Edad de inicio de las relaciones sexuales, segœn nivel educativo y sexo 
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Cuadro 2.15 
Nœmero de parejas sexuales en los 12 meses anteriores a la consulta,  

segœn variables (en porcentajes) 
Nœmero de parejas sexuales 

Variables 
Ninguna Una 

persona 
2 a 5 

personas 
6 personas 

o mÆs 
Femenino 16.1 79.6 4.3 --- 
Masculino 19.0 46.5 27.8 6.7 
Solteros 26.5 39.4 27.3 6.8 
Acompaæados/ casados 7.1 86.6 6.0 0.3 
15-19 aæos 24.0 50.7 20.4 4.9 
20-24 aæos 14.9 65.7 16.2 3.2 
Todos 17.8 61.0 17.5 3.7 
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GrÆfica 2.23 
Jóvenes que han estado embarazadas o que han dejado  embarazada a su pareja,  

segœn nivel educativo (en porcentajes) 
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Cuadro 2.16 
Mujeres jóvenes que han estado embarazadas y hombre s jóvenes  

que han dejado embarazada a su pareja, segœn nivel educativo  
(en porcentajes) 

Porcentajes Nivel 
educativo Mujeres que han 

estado embarazadas * 
Hombres que han 

embarazado a su pareja**
Ninguno 100.0 16.7 
Primaria 84.4 26.2 
Plan bÆsico 79.8 26.2 
Bachillerato 72.3 25.6 
Superior 38.9 8.0 
Total 77.2 23.4 
  * p<. 01 
** p<. 05 
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GrÆfica 2.24 
Frecuencia con que usan los mØtodos anticonceptivos en las relaciones sexuales 
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GrÆfica 2.25 
Uso de mØtodos anticonceptivos en las relaciones sexuales, segœn sexo 
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Cuadro 2.17 
Razones por las que no han tenido o no tienen relaciones sexuales, segœn variables  

(en porcentajes) 
Sexo  Edades  

Razones 
Femenino Masculino 15-19 

aæos 
20-24 
aæos 

Totales 

No estoy interesado/a en tener 
relaciones sexuales 

25.9 12.6 22.4 13.0 19.2 

Porque no he tenido oportunidad 4.7 29.1 15.4 19.6 16.9 
Por miedo al embarazo 12.1 7.2 10.8 7.8 9.7 
Por miedo al SIDA/ a enfermedades 4.2 13.7 8.1 10.7 9.0 
Espero a la persona/ pareja ideal 8.6 5.6 6.1 9.1 7.2 
No tiene pareja 8.2 5.6 6.3 8.1 6.9 
No se siente preparado/a 6.5 5.6 6.1 5.9 6.1 
Quiero llegar virgen al matrimonio 9.3 1.6 5.4 5.9 5.5 
No tiene edad, estÆ muy joven 5.6 3.7 7.2 --- 4.7 
Por miedo/ timidez 2.1 4.2 3.9 1.6 3.1 
Mi religión no me lo permite 2.6 2.1 2.0 2.9 2.3 
Por principios, valores familiares 2.6 1.2 2.0 1.6 1.9 
Pareja estÆ fuera del país 3.3 0.5 0.9 3.6 1.8 
Otras razones 4.4 7.4 3.5 10.2 5.8 
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GrÆfica 2.26 
Cantidad de sustancias que se venden en los lugares de residencia 

de las y los jóvenes, segœn región del país (en pro medios) 
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GrÆfica 2.27 
Droga que consumieron la primera vez (n=279) 
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GrÆfica 2.28 
Jóvenes que alguna vez han consumido y que siguen c onsumiendo  

alcohol, tabaco y/o drogas  
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GrÆfica 2.29 
Frecuencia de consumo de alcohol y/o drogas durante los 30 días 

previos a la encuesta (n=92) (en porcentajes) 
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GrÆfica 2.30 
Motivos por los cuales nunca han consumido alcohol y/o drogas 
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GrÆfica 2.31 
Existencia de problemas por consumo de sustancias de alguno de 

los miembros de la familia (en porcentajes) 
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GrÆfica 2.32 
Maltrato hacia las y los jóvenes en su infancia a m anos de un familiar, 

segœn existencia de alcoholismo en la familia (en promedios) 
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Cuadro 2.18 
Percepción sobre el principal problema del país  

 Principal problema % 
 Delincuencia 20.9 
 Pobreza 18.0 
 Economía 13.8 
 Violencia 12.8 
 Desempleo 9.9 
 Maras 9.2 
 Alto costo de la vida 2.1 
 La política 2.4 
 Mala política gubernamental, el gobierno 2.0 
 Corrupción 1.2 
 Dolarización 1.1 
 Otros problemas 6.6 
 Total 100.0 
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GrÆfica 2.33 
Ubicación de las y los jóvenes en la escala de inse guridad 

(en porcentajes) 
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GrÆfica 2.34 
Promedio de la sensación de seguridad de las y los jóvenes, segœn su 

�autoposicionamiento� en alguna clase social  
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GrÆfica 2.35 
Promedio de la sensación de seguridad, de acuerdo c on el tipo de situaciones  

de violencia y riesgo a las que se expusieron en sus comunidades  
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GrÆfica 2.36 
Opinión de los entrevistados sobre la situación del incuencial y económica del país  

(en porcentajes) 
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GrÆfica 2.37 
Opinión sobre la democracia en el país, segœn la ideología política 

de las y los jóvenes (en porcentajes) 
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GrÆfica 2.38 
Opinión de las y los jóvenes sobre los beneficios q ue ha generado la gestión actual 

del gobierno en la juventud y en ellos directamente (en porcentajes) 
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Cuadro 2.19 
Proyectos o programas gubernamentales que atienden a la juventud, 

identificados por las y los jóvenes* 

Respuestas % 

Proyectos deportivos, fomento del deporte 23.2 
Educación, becas, escuelas 19.2 
Cursos, oficios, capacitaciones, talleres 11.4 
Secretaría Nacional de la Juventud/ País Joven 11.4 
Centros / programas de rehabilitación 6.4 
Trabajo 5.6 
Red Solidaria 3.0 
Charlas, orientación 2.1 
Programas de recreación, campamentos 1.9 
Casa de la Juventud 1.1 
Otras respuestas 14.7 
*Aplica para el 14.9% de la muestra final. 
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GrÆfica 2.39 
Condición laboral de las y los jóvenes, segœn sexo y  

situación de maternidad o paternidad  
(en porcentajes) 
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GrÆfica 2.40 
Ocupación laboral de las y los jóvenes, segœn sexo  

(en porcentajes) 
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GrÆfica 2.41 
Lugar de trabajo de las y los jóvenes, segœn sexo  

(en porcentajes) 
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Cuadro 2.20 
Temporalidad de los empleos, segœn el lugar de trabajo  

(en porcentajes) 
Su trabajo es... 

Lugares Permanente 
tiempo completo 

Por 
temporada 

Permanente a 
medio tiempo 

Por cuenta 
propia Aprendiz 

FÆbrica 77.8 14.8 3.7 0.0  3.7 
Comercio 50.0 23.1 7.7 15.4 3.8 
Negocio familiar 33.3 29.3 24.0 4.0 9.3 
Taller 40.0 16.0 16.0 0.0  28.0 
Empresa privada 70.1 13.4 15.5 0.0  1.0 
Negocio propio 21.1 28.1 17.5 33.3 0.0  
Casa particular 45.5 13.6 36.4 4.5 0.0  
Construcción 0.0  88.9 0.0  0.0  11.1 
Institución pœblica 55.6 27.8 16.7 0.0  0.0  
Campo, agricultura 16.0 64.0 12.0 4.0 4.0 
Otras respuestas 45.5 45.5 9.1 0.0  0.0  
Total 45.4 26.0 16.6 7.1 4.8 
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Cuadro 2.21 
Tipo de contrato firmado por las y los jóvenes, seg œn el lugar de trabajo  

(en porcentajes) 
Tipo de contrato que ha firmado  

Lugar No ha firmado 
contrato 

Contrato 
directo 

Subcontrato  
(a destajo) 

Suministrado 
por terceros 

FÆbrica 33.3 63.0 3.7 0.0  
Comercio 88.0 12.0 0.0 0.0  
Negocio familiar 98.7 0.0  1.3 0.0  
Taller 92.3 3.8 3.8 0.0  
Empresa privada 53.7 40.0 4.2 2.1 
Negocio propio 100.0 0.0  0.0  0.0  
Casa particular 100.0 0.0  0.0  0.0  
Construcción 100.0 0.0  0.0  0.0  
Institución pœblica 29.4 70.6 0.0  0.0  
Campo, agricultura 100.0 0.0 0.0  0.0  
Otras respuestas 81.8 9.1 9.1 0.0  
Total 79.1 18.4 2.0 0.5 
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Cuadro 2.22 
Salario promedio mensual, segœn el lugar de trabajo (en dólares) 

Lugar de trabajo Hombres Mujeres Total 

Campo, agricultura 63.3 30.3 57.5 
Casa particular --- 71.8 71.8 
Negocio familiar 104.2 64.5 98.7 
Taller 113.7 --- 113.7 
Comercio 203.8 116.1 157.5 
Construcción, obra, maestro de obra 161.3 --- 161.3 
FÆbrica 167.4 162.8 166.3 
Negocio propio 195.6 118.7 176.7 
Institución pœblica 241.1 177.7 217.9 
Empresa privada 291.5 185.6 266.2 
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GrÆfica 2.42 
Situación laboral de las y los jóvenes por grupos d e edad, 

segœn intención de emigrar (en porcentajes) 
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Cuadro 2.23 
Ocupación de las y los jóvenes que no estÆn trabaja ndo 

(en porcentajes) 
Ocupación Mujeres Hombres Todos 
Estudiante 39.7 63.4 49.2 
Quehaceres domØsticos 50.9 2.5 31.6 
Desempleado 7.0 21.2 12.6 
Cultiva la tierra 0.8 8.0 3.6 
No hace nada 1.0 4.2 2.3 
Otras ocupaciones 0.6 0.8 0.7 
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Cuadro 2.24 
Razones de las y los jóvenes para no trabajar  

(en porcentajes) 

Razones Mujeres Hombres Todos 

Prefiero seguir solo estudiando 31.1 48.0 37.8 
El quehacer de la casa no me lo permite 25.8 2.2 16.4 
No consigo el trabajo que quiero 9.2 17.2 12.4 
No me lo permite mi familia 11.4 4.6 8.7 
No necesito trabajar 5.7 4.1 5.1 
Falta de empleo 4.0 5.7 4.6 
Estoy esperando respuesta / dijeron que me iban a llamar 2.9 6.6 4.4 
No quiero trabajar 2.2 2.3 2.3 
No me han seleccionado para uno 2.0 3.0 2.3 
Es menor de edad 2.2 1.9 2.1 
Otras razones 3.5 4.4 3.9 
Total 100.0 100.0 100.0 
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Cuadro 2.25 
Participación juvenil en diversas organizaciones, s egœn sexo  

(en porcentajes) 
Tipo de membresía 

Miembro activo Miembro no activo No pertenece Tipo de organización 
Mujeres Hombres TODOS Mujeres Hombres TODOS Mujeres Hombres TODOS 

Equipo deportivo 11.8 39.9 26.0 1.4 5.3 3.4 86.8 54.8 70.6 
Grupo religioso 23.6 20.6 22.1 4.5 6.2 5.4 71.9 73.2 72.5 
Partido político 1.8 4.8 3.3 1.5 2.2 1.8 96.7 93.0 94.9 
Organización comunitaria  2.6 4.1 3.3 0.4 0.1 0.2 97.0 95.8 96.5 
Cooperativa 1.1 1.9 1.5 0.4 0.4 0.4 98.5 97.7 98.1 
Seguridad y vigilancia 0.3 1.2 0.7 --- 0.5 0.3 99.7 98.3 99.0 
Otras organizaciones 1.3 2.7 2.0 0.3 0.4 0.4 98.4 96.9 97.6 
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GrÆfica 2.43 
Tipo de participación en grupos religiosos, segœn religión del o de la joven 

(en porcentajes) 

Miembro activoMiembro no activoNo pertenece

100.0%

75.0%

50.0%

25.0%

0.0%

Religión

Ninguna

Católica 

practicante

Católica no 

practicante

EvangØlica

37.7

7.4

54.9

14.6

5.2

80.2

30.8

6.7

62.5

96.5

�
�
1	�	�� �	�� ��5�
�
��	�� H��� �E����
� 
��+����� 	� �	� 
	��
	���	� ��� �	�� �
4	
��	���
��� ��
����	�	��� ���

�	4
�+	
�
�	�H���
�����
�	
�	�4.
�
��������+	
����+	��,
��
�	�4�
	��
4	
��	��,
������+�������	
��	�5�
�
��� ��
���
� �
� +����8"�� ��/
�� �	�� �	
	���
�����	�� ��� ����8��8/
���F�� !�� ?	��
���� +
"����	8�
��� ���
��O����A,��
�����
�8��8/
������	��8�
����
	�����	��	4
�+	���
�������	
"���
������	
�+�
��	��H������
��
����,� 0��/
�� �������� �	
"���
� ��+�
����26�8��
�
	�� H��� ��� 
���	
��� F�O�
�� ���"� �
�����
	��� �
�

�
4�
	���
�
!?�
	�/��
���
�������O����A,��
����
�����
	�����
�	�4�
	���8"���
4	
��	���
��������	
����E����
��
��� 
������ ��5�
�
��	�� +�
� ��E�'� ��� �7�7O� ��
� 8�A�
��� H��� +	
����+	
� �
� 	�� 8�
��� �
	� ��� �	��
�
4	
��	���
��6� �
���
�
	����� �	�+	
����+	��,
�8	�����
	� 	����
���	�����3O���
����� ��
�������
�����
�	�	�����?�8/
��� A,��
�����
�
�� �������$��:�	>����+	
����+	��
�	��8�
����
	��
4	
��	��,
���� ��+��
�����	
��	�4��H�����
�����	�������	��8�A�
�������	��8��8	����	�������������������
��
	�����	�	���
����
!��8��8��� �
������4
�+����� A,��
���8"��	��������
��
4	
��	���
��� �����	
���+
��	�����H���
���
��
+
�5��	
�
�
4�
	�
���4�,
���
���
�
	������
�H���
����������	
	
�
���	
4=������H��������
�+	
����+	
��
�
�8�
�
�8����	���
��
4	
��	���
�������������+��0��
��
"5��	���::2���
�

�������������������������������������������������
�F��������
�����	4
�+	
�
��
��
	��	
�	/��������	H��������	�����
�����H�������$��	��A,��
���?�/��
	
�����	
	���+�
��
���
�	�
�H��+��� ��+�
������� +	
������ +���������� �
4	
��	���
��� ��8�
��	
�	��� ���+�
	���	��� ��8��=�� ��� ��4��	
��	� ���� ��4	
� ���
�����
�	��������



Encuesta Nacional de Juventud. AnÆlisis de resultados 

� 3��

GrÆfica 2.44 
Participación en organizaciones seculares, segœn religión  

(en porcentajes) 
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GrÆfica 2.45 
Participación en organizaciones seculares, segœn ideología y sexo 
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GrÆfica 2.46 
¿CuÆnto le interesa la política? 

(comparación entre jóvenes y adultos, a nivel nacio nal) 

Fuente: Encuesta sobre el proceso electoral (IUDOP, 2006) y Encuesta Nacional de Juventud (2007)
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GrÆfica 2.47 
InterØs en la política, segœn nivel educativo alcanzado  

(promedios, en escala 0-100) 
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Cuadro 2.26 
InterØs por la política, segœn variables 

(promedios, en escala 0-100) 

Variables Promedios 
(0-100) 

Satisfacción con situación política y social *  
Nada / poco satisfecho (73.8%) 36.8 
Muy / algo satisfecho (26.2%) 46.4 

Opinión sobre democracia en el país **  
Nada / poco democrÆtico (62.9%) 37.6 
Muy / algo democrÆtico (37.1%) 42.5 

Nivel de beneficio personal con actual gobierno *  
Nada / poco beneficio (77.3%) 36.5 
Mucho /algœn beneficio (22.7%) 48.9 

Nivel de beneficio de la juventud con actual gobierno*  
Nada / poco beneficio (65.4%) 36.3 
Mucho / algœn beneficio (34.6%) 45.0 

Protección de derechos ciudadanos bÆsicos *  
Nada / poco protegidos (67.1%) 36.9 
Muy / algo protegidos (32.9%) 44.2 

Intereses representados en algœn partido político *  
No estÆn representados (80.3%) 34.0 
Sí estÆn representados (19.7%) 61.0 
TODOS 39.3 

* p<.001 
** p<.01 
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Cuadro 2.27 
¿Piensa Ud. votar en las próximas elecciones? y raz ones de su decisión 

(en porcentajes) 

Sí piensa votar  72.0% 

 Para cambiar 16.0  
 Es un deber ciudadano, una obligación 11.0  
 Para mejorar 9.3  
 Es un derecho 8.7  
 Le interesa, es importante 4.3  
 Para apoyar a su partido de preferencia 3.6  
 Porque cambie el gobierno/ dirigentes actuales 3.4  
 Para hacer valer mi voto 2.8  
 Para elegir gobernantes 2.7  
 Por el candidato 2.5  
 Por tradición, costumbre 1.4  
 Por curiosidad (es primera vez) 1.2  
 Otras razones 2.7  
 No sabe, no responde 2.4  
No piensa votar  22.5% 
 No le llama la atención, no le interesa 5.9  
 Por la edad 5.6  
 De nada sirve 3.4  
 No cree/ confía en los partidos políticos 2.2  
 No cree en políticos/ elecciones/ proceso 
electoral 1.1  

 No le interesa la política 1.0  
 No tiene DUI 0.8  
 Problemas personales 0.4  
 Otras razones 1.6  
 No sabe, no responde 0.5  

No sabe si votarÆ  5.5% 
 No le interesa, no tiene tiempo 1.1  
 Aœn no estÆn definidos los candidatos 1.0  
 De nada sirve 0.5  
 No cree/ no confía en partidos políticos/ en la 
política 0.4  

 No se ha decidido por quien votar 0.4  
 Otras razones 1.1  
 No sabe, no responde 0.9  
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Cuadro 2.28 
Intención de asistir a votar, segœn interØs en la política y sentido de representación por algœn partido 

(comparación entre hombres y mujeres, en porcentaje s) 
¿Piensa votar en las 

próximas elecciones? Sexo, nivel de interØs en política y de 
representación político partidaria 

No Sí N/s; N/r 
Total 

Mujeres desinteresadas en política 26.8 65.5 7.7 72.5 

Mujeres interesadas en política 13.7 84.5 1.8 27.5 
Mujeres que no se sienten representadas 
por ningœn partido político 

26.3 66.9 6.7 82.9 

Mujeres que se sienten representadas por 
algœn partido político 8.7 89.4 1.9 17.1 

Total mujeres 23.2 70.9 5.9 100.0 

Hombres desinteresados en política 27.0 67.0 6.0 66.7 

Hombres interesados en política 11.6 85.5 2.9 33.3 
Hombres que no se sienten representados 
por ningœn partido político 

25.8 68.5 5.8 77.7 

Hombres que se sienten representados 
por algœn partido político 8.6 89.2 2.2 22.3 

Total hombres 21.9 73.1 5.0 100.0 
p<.001 
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Cuadro 2.29 
Porcentajes de confianza juvenil hacia las instituciones  

(en orden de mención de respuesta de mucha confianz a) 

Institución Mucha Alguna Poca Ninguna 

Iglesia católica  42.2 9.7 25.7 22.5 
Iglesia evangØlica 30.7 11.9 31.6 25.7 
PDDH 26.7 19.3 34.6 19.5 
Medios de comunicación  22.6 16.9 39.2 21.3 
Secretaría de la Juventud  22.4 17.6 36.3 23.6 
Alcaldía local 17.7 16.2 44.8 21.3 
PNC 17.6 14.0 50.3 18.2 
Juzgados (jueces)  15.3 14.3 46.0 24.4 
Fuerza Armada 13.7 13.8 42.0 30.5 
Gobierno central 9.3 12.5 44.5 33.7 
Partidos políticos  6.2 12.1 49.7 32.0 
Asamblea Legislativa 5.5 11.6 46.0 36.9 
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GrÆfica 2.48 
Puntajes del ˝ndice de confianza en instituciones políticas (escala 0-100) 

(en porcentajes) 
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GrÆfica 2.49 
Promedios de confianza en las instituciones políticas,  

segœn ideología política 
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Cuadro 2.30 
Confianza en las instituciones políticas, segœn variables 

(promedios, en escala 0-100) 

Variables Confianza 
(promedios 0-100) 

Satisfacción con situación política y social  
Nada / poco satisfecho (73.8%) 35.9 
Muy / algo satisfecho (26.2%) 48.0 
Opinión sobre democracia en el país  
Nada / poco democrÆtico (62.9%) 34.9 
Muy / algo democrÆtico (37.1%) 46.1 
Beneficio personal con actual gobierno  
Nada / poco beneficio (77.3%) 35.4 
Mucho /algœn beneficio (22.7%) 51.4 
Beneficio de la juventud con actual gobierno  
Nada / poco beneficio (65.4%) 35.1 
Mucho / algœn beneficio (34.6%) 46.5 
Protección de derechos ciudadanos bÆsicos  
Nada / poco protegidos (67.1%) 35.6 
Muy / algo protegidos (32.9%) 45.7 
Intereses representados en algœn partido  
No estÆn representados (80.3%) 37.1 
Sí estÆn representados (19.7%) 46.9 
TODOS 39.0 

p<.001 
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GrÆfica 2.50 
Confianza en las instituciones políticas y  

nivel de exposición a los medios de comunicación,  
segœn nivel de interØs por la política (promedios, en escala 0-100) 
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Cuadro 2.31 
Situaciones a las que estÆn expuestos los y las jóvenes en su comunidad, colonia o cantón  

(en porcentajes) 

Zonas* Estratos urbanos** 
Situaciones Todos 

Urbanas 
(general) AMSS Rurales Medios Obrero/ 

marginal 
Peleas callejeras de personas no pandilleras 34.1 39.9 42.8 26.4 35.7 40.5 
Consumo de drogas en la calle 28.5 34.8 39.6 20.2 24.5 36.4 
Portación de armas (sin que sean vigilantes, policía 
o ejØrcito) 28.1 30.6 30.7 24.7 32.7 30.5 

Robo y saqueo de casas y locales 27.2 32.3 34.4 20.2 43.9 30.5 
Maltrato policial hacia personas civiles 26.5 32.5 33.9 18.5 20.4 34.4 
Asesinatos 26.4 33.2 36.6 17.2 32.7 33.3 
Presencia de maras 24.5 31.8 40.8 15.1 23.4 33.0 
Asaltos con armas 22.6 26.8 33.7 17.0 37.8 25.0 
Violencia intrafamiliar 19.8 23.4 25.6 15.0 20.6 23.9 
Riæas/ peleas de maras y pandillas 19.1 24.7 29.2 11.8 20.6 25.2 
Violaciones o delitos sexuales 8.1 9.9 11.5 5.7 7.1 10.4 
Venta de armas 3.0 4.0 5.4 1.7 3.1 4.3 

* p<.001 
** p<.01,  a excepción de violaciones/delitos sexuales y  venta de armas (p<.05). En el caso de la portación de armas no se 

encontraron diferencias estadísticamente significativas a nivel de los estratos socioeconómicos. 
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GrÆfica 2.51 
Exposición a riæas en la calle entre personas particulares, 

segœn sector socioeconómico 
(en porcentajes) 
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GrÆfica 2.52 
Exposición de las y los jóvenes al maltrato policia l a civiles en sus lugares de residencia, 

segœn zonas (urbanas y rurales) y estrato socioeconómico  

26.5%
32.5% 33.9%

20.4%

34.4%

18.5%

TODOS Zonas
urbanas

AMSS Estratos
medios

Obrero/
marginales

Zonas
rurales

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

�
�
��
��8/	
4������/��
��
�����	�������	��$�����A,��
�������"
�	�
�
	��$�������������
���8����������	���
	�
�
/	
	������+�
��
�	A����� 
������	��	����
	�H��
�	�+	
����
����A	������
�	�	
8	
���$�������
���H���
+
"����	8�
��� �
�� ��� �	�	� �
��� A,��
��� ��� �	�� ��
	�� �
/	
	�� $� ���� "
�	� 8��
�+����	
	� ?	$	�
	�����4�	���8	��
	��� +�����	�� 	� +�
��
	�� ��������� ����� �����
��	� ��� ����
��
�� ��� �	� �
��������
	���	��
+�����	��$��	�4
	���	������	���8+���	���
���H������
�����?��?�����H����	��
���	���
�	
4	�	�������	
�+�
�
��� �
��
�� �	� +
�8���,
� ��� ��4�
��	�� $� �	� +
������,
� ��� �	� ����	�	
�	� ��� ��
���
�	� �
� �
	� ��� ����
+
�
��+	���� 	4
���
	���S����?��?������	� ����	��,
� �8+	��	� ��/
�� �	�+�
��+��,
�H��� �	�����	�	
�	� �
�
4�
�
	��:��$�����A,��
�����
�+	
�����	
�����
�
���/
���	���
+�
	��,
�+�����	���
�
-�
����+	
����8"������	���	
�	�+	
������A,��
���0�F�:O2��	�
�����
	���
	���5��������4�����	����
	�����
�
�������
�	��/	

������8�
��	�����	
�,
���
�����	������H���
�������
��
��	����
	���
/	
	����
�4�
�
	���
$� �
� ��� "
�	� 8��
�+����	
	�� �
� +	
�����	
�� ������ +�
��
�	A��� 	����
��
� 	�� ����� $� 	�� �F�FO��

��+�����	8�
���� �
� ��
	�� +	�	/
	��� 	�� 8�
��� �
�� ��� �	�	� �
��� A,��
��� ?	� +
���
��	��� 	�4.
�
	����
	����
����.���8��	>�����
�	���������4	
���������
�	��%�8��+������/��
�	
����
����%�	�
��������
�	�+
�+�
��,
�8"������	�	�����
���
�
	�����
�������
� �	������
�	���/
�
	��$�8	
4�
	�����	�
H������
+�
��
�	A�����+�
��
	��H���+
���
��	
�
������4
	��������������	8/�=
���
����
	/����
��	������
�	�����
���� �����
���8������� ����� ��� �����
��	� �	8/�=
� +�
H��� H���
��� ����	
	
�
� ?	/�
� +
���
��	��� ���	�

�������������������������������������������������
�:��
��������������/
��%����
	�+������	�����	���8��
	��	��
�����	��	��
'����F����	/�
	���+�
�%,
���	�$�%
���0���92�����
+
���
�	�	�4�
	������
��	��
�
��	��,
���
��	��
���,
�����	��8	4�
�����	���
+�
	��,
�+�����	���
�
���	�����	�	
�	��



Instituto Universitario de Opinión Pœblica 

�������

����	��,
� +����	
� �
	� ����	��,
�8���	� �� �
������ ��+�
��
�� $� ���� ?�4	
��� ��
�	
� �
� �H��+	8��
���
8��������
������	������
�
-
"����	8�
����
������	�	���	�
�� A,��
��� 
�+�
�	� �	�+
���
��	����8	
	����+	
����	���
��������
�	��
/	

������	
�,
� 0�:��O2���	�+
���
��	����+	
����	�� 5��� 
�+�
�	�	�+�
�������7O���� A,��
�������"
�	�
�
/	
	��+�
��������O������������	���
	�
�
	���$�+�
����:��7O����H���
���
�����	
��
����!�����1��
������
��� �
	� ����	��,
� 5��	���	�	�� +���� ��� /��
� �
��� ��� �	�	� ����� A,��
��� ��� �	� ��
	� �
/	
	� 
�+�
�	
� �	�
�E����
��	����+	
����	�� �
� ��� ����
�	���/	

���� ?	$��
	���5�
�
��	���� ���+�
����+�
��
��	���� �
�
��
H���
���
�����
��
��	����
	�������	���8���	�$�����H�������
��
�/	

�����/
�
�������
	��8	
4�
	������
�
��
����	��+	
����	��+
��	����
��
��	������
�	������
������	�	��
���A,��
����
�
�����	����0��
�%�	�
��
����2���
�
�
�
��	��,
���
���
	������	���
�����
����
	�	��+���
��	�8�
���5��
��������
��4�
��	��$�
���4���8"��
��� �	�H��
�	�+	
������ A,��
���0���FO2�+
���
��	
�
�	�4�
�����	
����	�	�������
�	
8	���
����/	

����
����
�	����	
�,
��������+�
��
�	A�����+�
	
�����FO��
��	����
	���
/	
	��$������O��
��	������
�	����
/	

�����
/	
�������!����� �
���
�
	+�����,
�	���9O�
�+�
�	���+�
�H���
�������
��
� �	���
	�
�
	���
%�8��+������/��
�	
�����	�8����	��,
����
,8��	�����������+�����	�������������
��	��E+���	�H������	�
����	��,
�?	$	������+
���
��	�	��	
���+�
� ���� A,��
�����������
���8������0�9�7O2���8��+�
� �������
���� �����
��� �/
�
��� $�8	
4�
	���� 0��O2�� 1�� ?��?��� ���	� ����	��,
� $� ��� 
�/�� $� �	H���� ��� �	�	�� $�
���	������
��	��.
��	������	���
����
���
����	�+
�+�
��,
����A,��
�����������
���8�����������	����
	��
�
/	
	��� ����	�	� +�
� �
��8	� ��� �	�� ����	
	���
��� ��� H���
��� +�
��
���
� 	� �	�� ��
	�� �
/	
�&
8	
4�
	��������������
����/
�
����!��8��8������	�����	��,
�����	�.
��	��
��	�H����E����
���5�
�
��	�����
+�������	���������
�5�
��,
������������
����4
�+��������	���-�
��	
��������$��	��A,��
�������
�
������
��� $� �:� 	>��� 
�+�
�	
�
� ���	� ����	��,
� ��
� 8"�� 5
����
��	�� �
� ��
�
	���� ��
� ���� ��� �	� ��?�
���
�
5�
��
���
�
)
�� ��� �	�	� ��
��� A,��
���� 	� 
����� 
	���
	�� 0�3�7O2�� ?	� +
���
��	��� �����
��	� �
�
	5	8���	
� �
� ���
��8�
��	��� ����
�	� �� /	

���� ����� 
.8�
�� 	����
��� 	�� ���FO� �
�
�� H���
��� 
�����
� �
� ��� "
�	�
8��
�+����	
	6� 	�� ���:O� �
� �	�� ��
	�� �
/	
	��� $� 	�� ��O� �
� �	�� ��
	�� 
�
	����� �
� ��� �	��� ��� �	�
�E+�����,
� 	� ����	���
��� ��� �����
��	� �
�
	5	8���	
�� H���
��� 
����
	
�
� ���	� ����	��,
� ��
� 8"��
5
����
��	� +����	
� ��������� ��� /	�?����
	��� $� ��+�
��
���� +�
�� +
���
�	
� ��� ?�4	
��� ��
� �
�
�H��+	8��
���8�������������	����

�/�
	���
�	�4�
	�8����	��H������	�����	��,
�5�����>	�	�	���
�8"��
5
����
��	�+�
�����A,��
�����������
����/
�
���$�����	���
	���
/	
	������+	���������
��H���
������
�
H���������
���	����
	�������
��
�
�
�?��?�����������
��	� �
�
	5	8���	
�� ��
��8"��/��
�H����
������
�����
��� ��� ��>	�	� ��
� 8	$�
� 
����
	��,
�� �
� ����� ��
������ ��� /��
� ����� ���8� 5�
8	� +	
��� ��� �	��
+
�4�
�	����/
���E+�����,
�	��	������
��	��
������
��E�����8�
��	
�����	8/�=
�+
������
��
���	��
�
�
��
�������� �	�+
��	��
��	�������?	� ����	��,
��
� �	� ������	
���	����� �	�� $� ���� A,��
��'���� �	�H��
�	�
+	
��� H��� �����
��,� ����	���
��� ��� �����
��	� �
�
	5	8���	
�� �	�8��	�� 0��O2� +
���
��,� ����	���
��� ���
�����
��	��
�
������	�������0+
�4�
���
������
�	
4	���2��
�����	�	��8��
�
	��H������93��O�5��������8	�
�������	���
�����������
��	���
�
��������+
�+���?�4	
��
�
-�
����+	
��������3��O�?	�	�����4�	���
�>	�����+	
����	�������	��,
�	��	�H����������
�
�8"���E+�������
�	��$�����A,��
�������	��"
�	���
/	
	���
�4�
�
	��0�:�9O2������	���
	��
��
�	������+	���0���:O2������"
�	�
8��
�+����	
	�0�3��O2��$�������������
����/
�
���$�8	
4�
	����H������"
���
�
������	����
	���
/	
	��
0����O2�� �
� ��8+	
	��,
� ��
� ��� ���FO� ��� H���
��� +�
��
���
� 	� ���� �����
���8������ ��� �	�� ��
	��
�
/	
	�� $� ���� ���7O� ��� ���� A,��
��� ��� �	�� ��
	�� 
�
	����� �
� ��� �	��� ��� �	�� 
�>	�� �
�
�� 8	
	�� $�
+	
����	�������8+�
�	
�������	�	
�H����	+	
�������"
�	�8��
�+����	
	���	�
�4�,
��
��
�	������+	���P$���
�



Encuesta Nacional de Juventud. AnÆlisis de resultados 

� ����

5�
8	���+���5��	�� �	����
	���
/	
	��������������
P������
��� ��� 
��	��	���
�8	$�
� 
����
	��,
����	�
����	��,
���
�
�
��=
8�
����������������E�	����$�����	���
�������7��O��	��?	��/��
�	�������
�������
������8�
��	��
������
�	����
��8/	
4���+
"����	8�
����
������	�	������A,��
�������"
�	��
/	
	���
��������
��������
��E�	�� �
� ��� ����
�	� �� /	

���� �
� ��8+	
	��,
� ��
� ��� ����O� ��� H���
��� 
�����
� �
� ��� !����� �
�
��+���	�� ��� H���
��� ����
� �
� ��
	�� �/
�
	�� $�8	
4�
	����� �
� ��
��� �	� +
�+�
��,
� ��� A,��
��� H���
��>	�	
�
��	��E����
��	�����������+�������������5�������
�+����8"��������O�����	�+
�+�
��,
����
������
	����9O��
�
��H���
�������
��
����"
�	�
�
	���$�	��9��O��
�
������A,��
���+�
��
����
����	����������
���
8����������	����
	���
/	
	���-�
�.���8����	�����	��,
�H������8�
���
,���
�8�
���5
����
��	�5����	�
��
�	����	
8	�����>	�	�	�+�
�����O����A,��
���	�
�����
	���
	��0��
�%�	�
������2�����	�+
�+�
��,
�����
/��
������8�
�,�8��?��8�
���H����	������	���
���	
��
��
����
�����8�
����8+�
�	
����+�����
���	��	�
�E����
��	�����
���
�
��P��4	�������4	�P��������
�/���,
��������
�	����	
8	���
��	�����
�	��/	

�����
��8�
��	�� ��� +�
� ��� 8�
��� ��� �O� ��� A,��
��� �
�
�����	���� 	� 
����� 
	���
	��� +
�+�
��,
� H���
	����
���	�8"������:O��
��	����8�
��	�����/
�
	��$�8	
4�
	��������	���
	��
/	
	��$�	�8"�������O��
�
���!������
�
�
������ �
���	��
��� +�
�
� �
� �����
��	� ��� ��
��E��� +�
8�	��� ��� �����
��	� �
� ��� H��� �
���
� $� ���
���	

���	
��	��$�����A,��
����	����
������4������+
�8�
	�8	
�������5�
�
������+���������������	4
����
���
������	���
������
���4������/��
������	���������
��	
�H�������$��	��A,��
�������
���
�
	
��E+�������	�
�
���

.8�
���������	���
�������������+����	8/�=
�
	��5��	
�H������	��E+�����,
����"�5��	���	�	��$����
8"��5
����
���$�	8�
	�	
����
�	�4�
�����4	
���H����
���
�������H����8+���	�H����	���
��
��
���
����
�
�=
8�
��� ��� ��4�
��	�� ����	�	
	� $� +
���
��,
� ��� �	� �����
��	� �	8/�=
� ��/�
� ��
�
	
��� �
� ���
�	��
��
	��8"��H����
���
	���!��8��8��� ��� �8+�
�	
��� 	���
��
�H���� 	��8	
4�
�$� 	
����H��� �	������
��	�
+
��	4�
��	�	�+�
�8��8/
������+	
����	�������$��	��A,��
�������+	������"
��E+�������	���
�����+������
�����
��	��� �A����	�	�� +�
� ��
�� ��+�� ��� 	���
���� ���� ��	���� ���� ��
��
� ��� 8������� 8"�� ��
������ $�
5
����
���'�
�>	���
�
��+	
�����	
������
��8���������
������+�������
�4	������	�	
���	
8	�����
�/���
����	�	��$����	����	�8	
�������	�����
���
��	��8	��
	���+�����	��$�	����
	�����
�

GrÆfica 2.53 
Exposición a la violencia en la colonia, barrio o c antón, y satisfacción con su propia vida 

p<.001
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Cuadro 2.32 
Jóvenes víctimas de diversas agresiones, al menos e n una ocasión,  

durante los 12 meses previos a la encuesta, segœn variables (en porcentajes) 

Agresiones  Todos Muje-
res 

Hom-
bres 

Zonas 
urbanas 

Zonas 
rurales AMSS Sect. 

medios 
Obrero/
margin. 

Robo a mano armada 9.1 6.7 11.6* 12.6* 4.5 17.5* 21.4* 11.4 
Maltrato policial (físico) 4.8 0.6 8.9* 5.5 3.8 7.1 3.1 5.9 
Acción de pandillas 4.3 2.6 5.8** 5.5** 2.8 6.9** 6.1 5.4 
Amenaza a muerte 3.9 2.4 5.4** 5.3** 2.1 5.6** 3.1 5.8** 
Robo en su casa  3.3 3.2 3.4 4.1 2.2 3.5 5.1 4.1 
Golpes 3.1 1.6 4.7** 3.7 2.5 4.7 1.0 4.1 
Extorsión general 2.5 1.1 3.9** 2.6 2.5 2.7 3.1 2.5 
Extorsión policial 2.4 0.6 4.1* 3.4** 1.0 4.7** 4.3 3.2** 
Maltrato físico de familiar 2.4 3.0 1.8 2.3 2.7 2.9 2.0 2.3 
Asesinato pariente cercano 1.8 1.7 2.0 2.3 1.2 2.2 2.0 2.3 
Secuestro (personal o familiar) 0.6 0.1 1.0 0.6 0.6 1.2 1.0 0.5 
Lesión intencional con arma 
blanca 

0.4 0.4 0.4 0.7 0.2 0.5 --- 0.8 

Asalto sexual de familiar 0.4 0.6 0.3 0.9 --- 1.2 2.0 0.7 
Lesión intencional con arma de 
fuego 

0.3 0.2 0.4 0.4 0.2 0.3 1.0 0.3 

* p <.001 
** p<.05 
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GrÆfica 2.54 
Jóvenes víctimas de maltrato policial, segœn su ocupación al 
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GrÆfica 2.55 
Jóvenes víctimas de extorsión policial y por person as particulares, 

segœn zona del país en que residen (en porcentajes) 
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Cuadro 2.33 
Victimización por diversos tipos de violencia y vic timización general, segœn variables  

(en porcentajes) 
Tipos de victimización 

Variables Violencia 
económica 

Violencia 
social 

Violencia 
general 

Todos 14.5 14.6 23.0 
Región del país    
Occidental 8.8  9.8 15.5 
Central 8.8 12.0 15.9 
`rea metropolitana (A MSS) 23.6*  20.7* 34.4* 
Paracentral 13.0 13.0 21.9 
Oriental 13.1 14.3 21.8 
Zonas    
Urbanas 18.7* 16.9* 28.2* 
Rurales 8.9 11.3 16.1 
Sectores urbanos    
Medios  26.5* 14.3  34.7* 
Obrero-marginales 17.4 17.4**  27.2* 
Sexo    
Masculino 18.6*  20.4*   29.9* 
Femenino 10.1 8.8 16.2 
Grupos de edad    
15 � 19 aæos 12.6 15.8 22.9 
20 � 24 aæos 16.6** 13.4 23.4 
Nivel educativo    
Ninguno 6.3 29.7 29.4 
Primaria 7.1 13.8 16.0 
Plan bÆsico 13.4 16.3 24.1 
Bachillerato 14.9 12.0 21.1 
Superior 33.9* 15.7 39.7* 
Situación laboral    
Trabaja 20.1* 19.6* 29.6* 
No trabaja 11.8 12.2 20.0 
Situación acadØmica    
Estudia 16.9** 12.6 24.8 
No se encontraba 
estudiando 

12.8 15.8 21.9 

Estado civil    
Solteros 16.3* 15.5   25.1* 
Casados 8.9 11.8 16.5 
Equipamiento de hogar    
BÆsico 6.1 11.2 13.7 
Medio 18.3*     17.7**   28.0* 
Alto 27.4* 16.4   35.8* 
*p<.01 
**p<.05 

�
�
�����	������ ����4
�+��������	���
������
��
�
	
�
��	
�	���
����
� ����
���������������8��	��,
�	��
��
�
	��	
������
��	����?�
���������	��H������������	
�
�	�����	
4����������������������8��8���������
��
� �	� �����8��	��,
� +�
� �����
��	� ����	��� �
� ��
��� 
�� ?	$� �	
�	���
��� �
�
�� 4
�+��� ��� ��	��� ��
�
�8/	
4��� �
� �	� �����8��	��,
� +�
� �����
��	� ���
,8��	�� ��� +�
��
�	A�� ��� A,��
��� �
� �	� ��?�
��� ���
�
�
���������$��:�	>��������	�������4
�5��	���	8�
�����+�
��
�	���������8"��A,��
���������	���
���	�H���



Instituto Universitario de Opinión Pœblica 

�������

�	������8��	��,
���$	�8����	��,
�������
,8��	������
��
�
	��
�	H���������
���	������+�
��
����
��
	��� �	� ��� ��+�� ����	��� H���8����
	� 
������� �H���	��
���� �
� ���� ����
���� 4
�+��� ��� ��	��� �	�8��8	�
��
��
��	�����
���
�
	�	�����	4
�4	
� ����
���������������8��	��,
�+�
�
���������	�������
���
��� ����

�������8"�� ����	���� ��� �����8��	��,
�� �
� 4�
�
	��� $� ��� �����8��	��,
� +�
� �����
��	� ���
,8��	� ���
��
��
�
	
� �
� H���
��� +����
� 
������� ����	������ ��+�
��
��� 0H���
��� �����
� ���	
� ����	���� �
� �
	�
8�A�
� +�����,
� ��������
,8��	�� $� +�
� �	
���� �����
� ��
� �
� /�	
��� ��� ���� �������� ��
�8����	��,
�
���
,8��	2���
��	8/�������
���������	�����
��+	
������
��
	��	
�	/���H����8+	��	���5�
�
��	�8�
���
�
� �	� �����8��	��,
� +�
� �����
��	� ����	��� �
� ��
��� 
�� ?�/�� �	
�	���
��� ��� +���� ���	�������� �
� ����
����
����
�����������	��������
�
�
������������	������	�������8	��8"��5
����
���������
���
�����A,��
���H�������
��
�
	/	
��
	/	A	
���
	��8�8�
������ �	� ��
����	�� �
� ��
�
	���� ��
�H���
���
�� �
	/	A	/	
��!��8	
4�
����H��� �	� 
��	��,
�
�
�
�� �	� ����	��,
� �	/�
	�� ��� �	� +�
��
	� $� �	� �����8��	��,
� +���	� �/�����
� 	� �
	� 8����	��,
�
���
,8��	���E����	� �	�?�+,���������H��� �	8/�=
�+��
�	���/�
���	� �	�8	$�
��E+�����,
���� �	�+�
��
	�
H����
	/	A	��
�������+	�����+./�������!����
�
	��	
����+�=���	�����	��,
��	/�
	������	��$�����A,��
�������
��E��$��	������8��	��,
������
��
�
,�H�����
�����	����������?�8/
��������+�
��
�	A�����������8��	��,
�
0�����	�H���
���+�2�
���	
�	
��
�5�
��,
�����������	��,
��	/�
	����
��	��8�A�
����+�
������
�
	
�����	�
�����8��	��,
�+�
������
��	����
,8��	�� ����	��$�4�
�
	��������	������	8�
���8"������	�	��
�H���
���
�
	/	A	
�5��
	�����?�4	
���
���
�
	������
�	H����	��H���
�����	/	
��
	/	A	
�����
���
	��+	�	/
	����
�
����?�8/
�����	������8��	��,
���
4���
��+�
���
��8�
������������������	/	
��
	/	A	
�����
���-	
	��	��
8�A�
��������
���������������8��	��,
�+�
������
��	����
,8��	�$�����	���H���+
��	����
��
�������+	�����
+./��������	��	5���	
��
�8	$�
�8����	�H���	�	H����	��H����������8+�>	
��
�������+	�����+
��	��������
��	�����4	��
������	�
���������������8��	��,
��	
�����	������8���	��������?�8/
���3��
�
C��+����� 	� �	� ����	��,
� 	�	�=8��	�� �	�8����
	� ���������,� �
�
�� H���
��� ���	/	
� �� 
�� ������	
��� 	��
8�8�
��� ��� �	� �
�����	����� ��� �
��
�
	
�
� �	
�	���
��� �
�
�� 	8/��� 4
�+��� ��� A,��
���� 
�� �
� ���
�	�������	������8��	��,
�4�
�
	����8���	8+�����
�����	�����������8��	��,
�+�
������
��	�����	������
�/��	
��������
��
�
,��
�
�������������8��	��,
�+�
������
��	����
,8��	�8"������	����
�
��H���
���
���	/	
�������	
�����
���8+	
	��,
���
�H���
���?	/�	
���A	������?	��
����-�
����+	
����������	���
���������	����,��
�5�
8	���4
�5��	���	�	� �	������8��	��,
��
�4�
�
	��$�	� �	������8��	��,
�+�
������
��	�
���
,8��	�� +���� �
�� ��� �	�	� ��	�
�� A,��
��� �����
��� 5��� �����8	� ��� 	�4.
� ?��?�� ��� �����
��	� �
�
4�
�
	���$�8"�������FO����H���
�������
��
�
	/	
������
���5��
�
������8	����������
��	����
,8��	��
������	���������
��8	
�,��+�
������
�
	
������5�
�
��	���
�����	�������	������
��	�����	���H������8��$	�
��� �/��
�,�� +	
���� ��
���	
��� 	� ��
�� ��+�� ��� �	
�	/���� H��� 
�� ��
� ���
���	8�
��� 	H����	�� ��� ��+��
�������8�4
"5�������
�
-�
� .���8��� ��� 
����� ��� �H��+	8��
��� ��� ?�4	
� ��� ��
����
,� �
	� �	
�	/��� �
��
���	� ��� �	� ����	��,
�
��������
,8��	�����	�5	8���	��$������
�
	��,���
�����
���������������8��	��,
��!��?	��
��������
��
�
,�
H��� P��� 
������ �
� ��� �	��� ��� �	� �����8��	��,
� 4�
�
	�� ��8�� �
� �	� �����8��	��,
� +�
� �����
��	�
���
,8��	P� ���	�� �E+
����
��� ��� �����
��	� ��� ��
��
�
	
� �
� 	8/��� �����
��� �
/	
��� 08������ $�
�/
�
��2�$��
�?�4	
�����
��
�
�����8�����$�	��������H��+	8��
���������	�����
����?�
�
��	�$	�H������
�
	�	� ��� ��
	�� �
/	
	��� �
� ��
��� �	� �	���	�� ��� ���	� $� ����	��,
� ���
,8��	� ���8"�� 5	��
	/���� ��
�
�������������������������������������������������
�3��	��+
�+�
���
�����������8��	��,
��
��	��8�A�
���H����
	/	A	
�5��
	�����?�4	
���
'��7��O��
�����	�����������8��	��,
�
+�
������
��	����
,8��	�07��O��
�����	�������	��8�A�
���H���
���
	/	A	
�5��
	�����?�4	
26����3O���������8	����������
��	�
����	��09�7O��
�����	�������	��8�A�
���H���
���
	/	A	
2�$���O���������8��	��,
�+�
������
��	�4�
�
	��0�:��O��
�����	������
�	��8�A�
���H���
���
	/	A	
2��C��+�����	� ����?�8/
���H����
	/	A	
�� ����+�
��
�	A�����
�������9O��
� ���H������
�5��
��	�
�����
��	����
,8��	6��������O��
����H�����8+����	��	������
��	�����	�6�$������O�H�����8+����	��	������
��	��
�4�
�
	����
�
����	�������	��8�A�
�����	����5�
�
��	���
�
���	��H����
	/	A	
�$�
���
	/	A	
���
���4
�5��	���	���	��
�
�������&�������������
















































































































































